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ΦΕ2: ΤΟ ΚΥΤΤΑΡΟ    (σελ. 65 -68) 
 

ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ: κύτταρο, κυτταρική µεµβράνη, κυτταρόπλασµα, 

πυρήνας, κυτταρικό τοίχωµα, χλωροπλάστες, χυµοτόπιο, 

µικροσκόπιο, πολυκύτταροι οργανισµοί, µονοκύτταροι 

οργανισµοί, µικροοργανισµοί, ζύµωση 

 

ΣΤΟΧΟΙ: 
-Να αναφέρουµε ότι όλοι οι ζωντανοί οργανισµοί αποτελούνται 

από ένα ή περισσότερα κύτταρα. 

-Να αναφέρουµε ότι οι οργανισµοί διακρίνονται σε 

µονοκύτταρους και πολυκύτταρους, ανάλογα µε το πλήθος των 

κυττάρων από τα οποία αποτελούνται. 

-Να διακρίνουµε τα βασικά µέρη του κυττάρου. 

-Να αναφέρουµε συγκεκριµένα παραδείγµατα για τη 

χρησιµότητα των µικροοργανισµών.   

 

 

 
 

Τα ζώα και τα φυτά που βλέπεις στις εικόνες διαφέρουν στο 

σχήµα και στο µέγεθος. Πόσο µικροσκοπικός µπορεί να είναι 
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ένας ζωντανός οργανισµός και τι κοινό τελικά µπορεί να έχουν 

όλοι οι ζωντανοί οργανισµοί µεταξύ τους; 

 

Παρατήρησε τις εικόνες και συζήτησε µε τη δασκάλα ή τον 

δάσκαλό σου για το κύτταρο, την πιο µικρή µονάδα ζωής. Στη 

συνέχεια, συµπλήρωσε στα κουτάκια τις ονοµασίες από τα 

βασικά µέρη του κυττάρου. 
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Οι περισσότεροι ζωντανοί οργανισµοί αποτελούνται από 

µεγάλο πλήθος µικροσκοπικών κυττάρων. Γι’ αυτό ονοµάζονται 

πολυκύτταροι. 

 

 
Παρατήρησε τις εικόνες. Στην αριστερή εικόνα, το δέρµα του 

χεριού δείχνει λείο. Στη δεξιά εικόνα βλέπεις σε µεγέθυνση την 

επιφάνεια του ανθρώπινου δέρµατος. Συζήτησε µε τους 

συµµαθητές σου για τα κύτταρα από τα οποία αποτελείται το 

δέρµα. Μπορείς να εντοπίσεις στην εικόνα τα βασικά µέρη του 

κυττάρου; 
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Στην εικόνα διακρίνω τον πυρήνα, το κυτταρόπλασµα και την 

κυτταρική µεµβράνη. 

 

 

 
 

Παρατήρησε επίσης την εικόνα του κρεµµυδιού. Στην αριστερή 

εικόνα βλέπεις τη λεία επιφάνεια της φλούδας του κρεµµυδιού. 

Στη δεξιά µπορείς να δεις πώς φαίνεται η φλούδα µε τη βοήθεια 

ενός µικροσκοπίου. Εντόπισε και εδώ τα µέρη του κυττάρου. 

 
∆ιακρίνω τον πυρήνα, το κυτταρόπλασµα, την κυτταρική 

µεµβράνη και το κυτταρικό τοίχωµα. 
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Κάποιοι µικροσκοπικοί οργανισµοί αποτελούνται από ένα µόνο 

κύτταρο. Γι’ αυτό ονοµάζονται µονοκύτταροι. Ορισµένοι από 

αυτούς είναι βλαβεροί, κάποιοι άλλοι όµως είναι αρκετά 

χρήσιµοι. Χωρίς αυτούς δε θα µπορούσαµε, για παράδειγµα, να 

απολαµβάνουµε το γιαούρτι και το κρασί. Παρατήρησε τις 

εικόνες και συζήτησε µε τους συµµαθητές και τις συµµαθήτριές 

σου για τη χρησιµότητα των µικροοργανισµών. 

 
Με τη βοήθεια µικροοργανισµών γίνεται ζύµωση του γάλακτος 

και έτσι φτιάχνεται το γιαούρτι. 
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Με τη βοήθεια µικροοργανισµών γίνεται ζύµωση του µούστου 

και έτσι φτιάχνεται το κρασί.  

 

 
Όλοι οι ζωντανοί οργανισµοί αποτελούνται από κύτταρα. 

Βασικά µέρη των κυττάρων είναι ο πυρήνας, το κυτταρόπλασµα 

και η κυτταρική µεµβράνη. Τα φυτικά κύτταρα έχουν επιπλέον 

κυτταρικό τοίχωµα, χυµοτόπια και χλωροπλάστες. 
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Ένα προϊόν της ζύµωσης του γάλακτος είναι το τυρί και ένα 

προϊόν της ζύµωσης του κρασιού είναι το ξύδι. 

 

 

 
Τα κύτταρα έχουν πολύ µικρό µέγεθος και δε διακρίνονται µε 

γυµνό µάτι. Μπορούµε µόνο να τα παρατηρήσουµε στο 

µικροσκόπιο. 

 

 

 
 

 


